

中山公园实行“24小时开放”满一月

仅一例光照投诉 夜跑族点赞最多

截至7月30日,中山公园进入24小时全天候开放已满一月。7月31日,青年报记者得到的最新数据显示,自6月30日实行全天候开放以来,截至7月30日,中山公园每晚6时至次日凌晨5时的累积客流量已达19.22万人次。试行一月,人流稳定,未发生一起安全事故,未出现扰民事件,公园夜宿问题也得到缓解。据悉,中山公园试行的24小时开放是否会推行到其他大型公园目前有关部门并未明确表态。

青年报记者 刘晶晶 实习生 于晴

数据 一个月来入园人次将近20万

7月26日晚上,记者来到中山公园时看到,公园三个出入口,靠近地铁站的为1号门,因附近人流量较多,门口值班保安相对2号门和3号门的各一人当值增加到两人当值。2号门的保安老丁主要负责18点到凌晨6点的时间段执勤。

他告诉记者,他们会每个时间段的入园人次进行统计,记者看到,10点一到,他就在记录本上记下:“9点-10点,经由2号门入园人次为95人。”他表示,一般晚上6点到9点入园人数较多,9点以后,进来的相对较少,出去的较多,11点以后进来的人较少。差不多一个月试行下来,每天的人流量差不多都已经固定。

据悉,为了了解夜公园开放的情况,公园每天都会记录当日入园的人次。据中山公园方面统计,自6月30日实行全天候开放以来,截至7月30日,中山公园每晚6时至次日凌晨5时的累积客流量已达19.22万人次。而在这19.22万人次中,来夜跑和借道穿过公园的本地居民人约占70%,普通游客占20%,跳舞、娱乐的市民有近9%,还有1%为夜宿者和部分垂钓者。

据统计,公园开放一月以来,人流逐步趋向稳定。除开放前四天夜间人流量在500人次左右,之后20多天里,每天晚5时到次日凌晨5时这一时段的人流量均在千人以上,数量已基本保持稳定。

人数 不少年轻夜跑族把它当跑场

记者了解到,让园方较为意外的是,通宵开放后,夜跑者成为夜公园最大也是最忠实的人流,而相比原先,夜跑一族也带来了更多更稳定的年轻人入园群体。

7月30日晚上10点50分,记者再次来到中山公园,接近深夜,依然有不少夜跑者在园内活动,有的甚至刚刚入园。公园内西侧有一条塑胶跑道,是较为专业的夜跑者的最爱。记者遇到林先生时,他身着速干衣裤,背着简易水壶,全副武装,设备专业。32岁的林先生告诉记者,他坚持跑步已经有两年了,一般都是每天下班后吃完饭休息一下出来跑,“基本都要比较晚,九十点的样子,有时候11点左右。”

虽然住在中山公园附近,但以往公园关门比较早,所以他都只能在路上跑,现在开放了,他基本上每晚都会进来跑。林先生表示,中山公园的路面比较平整,台阶和缓坡不多,部分路段还有塑胶跑道,空气也比较好,加上有塑胶跑道,是更加适宜的跑步场所。

另一位夜跑爱好者吴小姐也告诉记者,相比马路上和健身房跑步,公园的夜跑环境更加好,“景致好,也比较安全。这里晚上人少,跑起来很舒畅,有不少保安巡逻,对于一个人跑的女孩子来说也比较安全。”自从中山公园开放夜公园后,她基本都能坚持每天都来跑一跑。

记者从负责入夜后园内安保工作的长宁区保安服务公司了解到,一般工作日晚上9点左右是夜跑者入园高峰,双休日则会提前至8时左

右,大部分夜跑者10时以后都会陆续离开,但晚上10时30分以后还留在园内跑步的人正呈上升趋势。“像这种热天,不少周边居民夜间来纳凉,时间或长或短,正常来说11点也就回去了。还有一部分就是来夜跑的,大多数是年轻人,下班回家后过来,有早有晚,有时候凌晨两三点也会有人过来跑步。”

长宁区绿化市容局有关人士表示,公园因为开放时间关系,以往吸引的锻炼人群多数以老年人为主,开放夜公园后给了上班族年轻人更多享受资源的机会,这一点给了他们不少启发,这或许也将成为城市公园、城市开放空间功能探索的一个突破口。



公园内特别重视部署安保设施。



夜跑族喜欢在这里锻炼。

本版摄影 青年报记者 张瑞麒

[安全问题] 一月间未发生安全事故

针对24小时全天候开放,公园方面曾表示将实施一系列安全举措。据上海长宁公园绿化建设发展有限公司副总经理陈沈慧介绍,公园在部分危险区域总共新装了110盏路灯,包括80盏庭院灯和30盏草坪灯,在荷花池等水面周边安装了总长1.8公里的景观灯带,还竖起了72块箱式安全警示牌,在各个角落提醒游客注意安全。

目前园内新加装的106个探头已经全部就位,调试工作也全部完成。目前全国共有监控探头300余个,SOS紧急救助系统终端18个,救助系统与园内监控系统已经兼容并投入使用。

监控室位于长宁路上公园1号

门处的保安室,整晚都有固定人员值班。园内300多个摄像头采集的监控资料可以实时传送到监控室,并与110联网,如发生状况,可以第一时间联网通知到长宁区华阳派出所,警方会第一时间进行处理。

目前,园区内的夜间安保工作由15名安保人员负责,3人固守大门。每天18时起,巡逻每隔一个小时进行一次,直至次日早晨6时。每次巡逻,三人一组并配备一条巡逻犬。巡查中发现问题及时劝阻制止,并视情及时报告公安、城管等执法部门。

据悉,在这样强大的安全保障下,试行一月期间,并未发生此前让人所担心的安全事故方面的问题。

[扰民问题] 仅接到过一例光照投诉

开放夜公园会不会对周边居民的正常生活造成影响?记者从公园方面了解到,运行一个月以来,公园只在6月30日收到过一例光照的投诉。在对此问题进行及时跟进处理后,整个7月都没有收到投诉。

记者在公园现场探访时,曾在公园的大草坪随机采访了正在乘凉的一位阿姨。她住在附近的居民区,基本上每天晚上都会过来乘凉,10点左右就会回家。开园初,周围居民对公园夜间会不会带来噪音和灯光有过担心,但阿姨表示,开园后感觉对生活并没有带来什么影响。

而在2号门对面,正是一所学

校,在询问学校保安关于公园夜间开放是否带来不便时候,他表示,也没有接到老师学生对于噪音和灯光的投诉。

据了解,中山公园开放夜公园后,公园内也有一些广场舞爱好者前来活动。为了减少扰民,公园公司提前和这些团队进行沟通,给他们排定了班次,让他们错峰活动。华阳街道则牵头成立中山公园广场舞团队自治联盟,把七个广场舞团队纳入街道网格化管理体系,各舞蹈队每天分时段、分场地在公园内外开展舞蹈健身活动。到目前为止,这些团队都能自觉遵守公园对于相关音量的规定。

[夜宿问题] “老面孔”已不再出现

通宵开放首周,公园志愿者以及不少市民均反映园内夜宿情况严重,园方不得不加强夜间安保巡逻,对夜宿者“发现一个劝离一个”。“我们没有执法权,对这样的现象只能进行提醒和劝阻。”公园夜间保安队队长告诉记者,相比开园初,流浪汉现象已没有那么突出。

据了解,全天开园以后,每晚6时至次日清晨6时,保安队都会巡逻7到8次,每次巡逻都长达一个多小时,覆盖了公园所有区域。通过巡逻和夜间监控,发现流浪汉并及时进行劝阻。“看到夜宿者就第一时间叫

醒劝离;拒不离开的,我们会直接联系派出所核查其身份。”

特别是到了11点夜深以后,遇到在公园中睡着的游客会提醒。“有的可能是普通游客睡着了,有的可能是夜宿流浪者。我们都会劝阻他离开。”保安老丁告诉记者,“流浪汉其实也有自觉的,一般提醒过后就会主动起身。”

7月30日夜间11时左右,记者在园内探访时,并没有看到有夜宿者出现。队长表示,目前园内夜宿情况已经明显改善,在劝阻几次后,此前经常借宿公园的几张“老面孔”都没再出现。